
農 業 振 興 課

令和２年８月実施

　　

農業と農村の振興に向けたアンケート調査結果
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農業形態
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将来の農業経営
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農業機械故障時の対応
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農業と農村の振興に向けたアンケート調査票 

 

（回答者） 

氏 名 性 別 年 齢 住 所 

 
男 
・ 
女 

歳 

三木市 

番地

※法人等は、その名称と代表者名を「氏名」欄に記入してください。 
 
 
 
【参考】面積単位について 

１町(ちょう) ＝ 10 反(たん) ＝ １ﾍｸﾀｰﾙ  ＝100 ｱｰﾙ  ＝  10,000 ㎡ 
 

１反(たん)  ＝ 10 畝(せ) ＝ 10 ｱｰﾙ   ＝  1,000 ㎡ 
 

１畝(せ)   ＝ 1 ｱｰﾙ ＝  100 ㎡  
 

１坪（つぼ） ＝ 3.3 ㎡ 

 
 

以下の設問の当てはまる番号に〇印をつけてください。 

（ ）書き及び「その他（ ）」を選ばれた場合は、（ ）内にその内容 

をご記入ください。 

 

 

 Ⅰ．あなたご自身のことについてお尋ねします  

 

問1 あなたの家族構成は。 

１．夫婦 

２．夫婦（又は自分）＋ 子ども（  人） 

３．夫婦（又は自分）＋ 親（  人） 

４．夫婦（又は自分）＋ 親（  人）＋子ども（  人） 

５．単独（単身） 

６．その他（                 ） 

 

問2 あなたの勤務先は。 

１．三木市内 

２．三木市外で県内（    市） 

３．県外（    県） 
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 Ⅱ．あなたの農業経営についてお尋ねします  

 
問3 あなたの所有している農地面積は。 （    町    反 ） 

※  借りている面積は含まない（貸している面積は含む） 

 
問4 農地の貸し借りがありますか。 

１．借りている（    町    反 ） 

２．貸している（    町    反 ） 

３．全部貸している 

 
問5 どなたへ貸していますか。（問 4 で「2」とお答えの方） 

１．地区内の営農組合 

２．地区内の個人農家 

３．地区外の個人農家 

４．その他法人など（              ） 

 
問6 あなたの農業形態は。 

１．専業農家 

２．第１種兼業農家（農業が主） 

３．第２種兼業農家（農業以外が主） 

４．土地持ち非農家（農地を貸し、今は農業をしていない） 

 
問7 あなたの農業従事状況は。 

１．０日 

２．６０日未満 

３．６０日～１４９日 

４．１５０日以上 

 
問8 家族又は従業員の従事状況は。 

 １．な し 

 ２．家 族（   人）が 延べ（   日）従事 

 ３．従業員（   人）が 延べ（   日）従事 

 
問9 あなたの耕作面積は。 

１．水稲：山田錦     （    町    反 ） 

２．水稲：山田錦以外の酒米（    町    反 ） 

３．水稲：主食用米    （    町    反 ） 

４．野菜（    町    反 ） 

５．果樹（    町    反 ） 

６．花き（    町    反 ） 

７．その他（代表作物：      ）（    町    反 ） 

８．何も耕作していない 
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問10 水稲の作付けで「委託」されている作業がありますか。 

 １．委託していない 

２．委託している 耕耘 （    町    反 ） 

 ３．  〃     田植え（    町    反 ） 

 ４．  〃     施肥 （    町    反 ） 

 ５．  〃     刈取り（    町    反 ） 

 ６．  〃     乾燥、籾摺り（    町    反 ） 

 ７．  〃     草刈り（    町    反 ） 
 
問11 水稲の作付けで「受託」されている作業がありますか。 

 １．受託していない 

２．受託している 耕耘 （    町    反 ） 

 ３．  〃     田植え（    町    反 ） 

 ４．  〃     施肥 （    町    反 ） 

 ５．  〃     刈取り（    町    反 ） 

 ６．  〃     乾燥、籾摺り（    町    反 ） 

 ７．  〃     草刈り（    町    反 ） 
 
問12 現在お使いの農業機械はどれですか（複数選択可） 

 １．トラクター  （自己所有   台 ・ 共有   台） 

 ２．田植え機    （自己所有   台 ・ 共有   台） 

 ３．コンバイン  （自己所有   台 ・ 共有   台） 

 ４．乾燥機      （自己所有   台 ・ 共有   台） 

 ５．籾摺機・選別機（自己所有   台 ・ 共有   台） 
 
 
 

問 6 の設問で「4」を回答された方は、問 22 へ。 
 
 
 
 
 
 Ⅲ．今後の農業経営の将来像についてお尋ねします  

 

問13 今の状況をあと何年継続が可能ですか。 

（     年） 

 

問14 ご家族の方で農業後継者がいらっしゃいますか。 

１．後継者がおり、既に専業で従事している 

２．農業以外の仕事に従事しているが、将来、農業を継ぐ予定で 

ある（おおよそ   年先） 

３．現在在学中であるが、将来、農業を継ぐ予定である 

４．家族内に後継者がいない 
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問15 ご家族以外の方で農業後継者がいらっしゃいますか。 

（問 14 で「4」に回答された方のみ） 

１．集落内の農業者 

２．集落外の農業者 

３．後継者のメドはあるが、決まっていない 

４．後継者のメドはついていない 
 
問16 集落外や市外の方（新規就農者・認定農業者・法人等）が、ご自身

の農地で就農を希望された場合、受け入れは可能ですか。 

１．受け入れは可能 

２．集落の了承が得られれば、受け入れは可能 （問 17 へ） 

３．集落内に居住することが前提で、受け入れは可能 

４．受け入れはできない （問 18 へ） 
 
問17 問 16 で「２」とお答えの方は、集落の了承を得るために必要な条 

件をお書きください。 

 

 
問18 問 16 で「４」とお答えの方は、その理由をお書きください。 

 

 
問19 将来の農業経営についてどのようにお考えですか。 

１．現状のままで継続したい 

２．経営規模を「拡大」して農業に取り組みたい 

（現在    町    反 ⇒ 将来    町    反） 

３．経営規模を「縮小」して農業を続けたい 

（現在    町    反 ⇒ 将来    町    反） 

４．集落営農等を立ち上げて、共同で農業を継続したい 

５．営農組合（共同経営体）が出来るなら参加したい 

６．農地を貸して農業をやめたい（目途：   年先） 

７．その他（                   ） 
 
問20 現在お使いの農業機械（コンバイン、乾燥機等）が壊れた時、あな

たはどうされますか。 

１．  買い替える 

２．  機械を賃借りして、自分で農業を継続する 

３．  大規模農家、営農組合等に部分的な作業を委託する 

４．  買い替えずに、農地を預ける人を探す 

５．  その他（                   ） 

10



 

 Ⅳ．営農組合についてお尋ねします  

 

問21 あなたの地域に営農組合（共同経営体）は組織されていますか。 

１．組織されている 

２．組織されていない （問 24 へ） 

 
問22 あなたは営農組合（共同経営体）でどのような立場ですか。 

１．  役員 

２．  組合員（構成員） 

３．  その他（                 ） 
 
問23 あなたは営農組合（共同経営体）でどの仕事をしていますか。 

１．  事務 

２．  オペレーター 

３．  作業補助（            ） 

４．  その他（                  ） 

 

 Ⅴ．地区内での共同作業についてお尋ねします  

 

問24 耕作されている地域のため池、農道、農業用水路等の維持管理作業

に参加されていますか。 

１．  はい 

２．  いいえ 
 
問25 問 24 で「いいえ」とお答えの方は理由をお書きください。 

（                           ） 

 

 Ⅵ．農地についてお尋ねします  

 

問26 ご自身が所有する農地（地目：田・畑）で、既に荒廃（山林化）し

た農地はありますか。 

１．ある 

２．ない （問 29 へ） 
 
問27 いつ頃から荒廃（山林化）していますか。 

    １．約 5 年前から 

    ２．約 10 年前から 

    ３．約 20 年前から 

    ４．約 30 年前から 

    ５．約 40 年前から 

    ６．50 年以上前から 
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問28 荒廃（山林化）した農地の地番を、お示しください。 

              ※ 分かる範囲で構いません 

 大字 小字 番地 面積 いつ頃から 

1    ㎡

2    ㎡

3    ㎡

4    ㎡

5    ㎡

6    ㎡

7    ㎡

8    ㎡

9    ㎡

10    ㎡

 

 

 Ⅶ．さいごに   

 

問29 今、農業で困っていること、悩んでいることは何ですか。 

次の中から特に当てはまる項目を３つお答えください。 

なお、そのうちご自身が現在直面している項目には◎でお示しく

ださい。 

１．  特になし 

２．  経営規模を拡大したいが農地を貸してくれる人がいない 

３．  経営規模を拡大したいが労働力が足りない 

４．  農地を貸したり､農作業を委託したいが引き受け手がない 

５．  栽培技術や経営の相談が十分に受けられない 

６．  農機具の維持管理、更新、資機材に費用が掛かり過ぎる 

７．  農産物の販路がない 

８．  イノシシなどの有害鳥獣による被害に困っている 

９．  ほ場、水路、農道、ため池などの管理に困っている 

１０．  農産物価格の低迷で採算が合わない 

１１．  農業を継いでくれる人がいない 

１２．  その他 
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問30 三木市の農業･農村は今後どのような役割を果たしていくことが

重要であるとお考えですか。次の中から３つ選んでお答えくださ

い。 

１．  雨水を水田に貯えて洪水を防ぐなど国土を保全する役割 

２．  水田に水を貯めることによって地下水を豊かにする役割 

３．  自然を生かした休養・レクリエーションの場としての役割 

４．  多くの生き物が生育・生息する場としての役割 

５．  新鮮で安全・安心な農作物の供給地としての役割 

６．  子どもをはじめとする環境学習の場としての役割 

７．  景観を守るための緑地空間としての役割 

８．  祭りや伝統行事などの文化を伝承する役割 

９．  加工や販売など農業によって地域の活性化が図れる役割 

１０．  住宅や工業用地などの土地資源としての役割 

（地区内の対象地               ） 

１１．  その他 

 

 

 

 

 

問31 三木市の農業・農村を振興していくために必要と思われるものは

何ですか。次の中から３つ選んでお答えください。 

１．  担い手への農地の利用集積 

２．  集落営農の推進（法人化を含む） 

３．  農作業の受託組織の育成 

４．  小規模兼業農家も含めた多様な農業の振興 

５．  作物別生産組織の育成強化 

６．  ミニライスセンターなど地域共同利用施設の充実 

７．  営農指導の強化と生産技術の向上 

８．  収益性の高い作物の導入 

９．  農産物の加工推進による高付加価値化 

１０．  農作物の販売先確保 

１１．  直売所を生かした地産地消の推進 

１２．  地域特産品の開発・ブランド化 

１３．  体験農業・市民農園等の充実 

１４．  消費者との交流活動の推進 

１５．  市民の農業参画活動を支援する取り組み 

１６．  企業の農業参入 

１７．  その他（                  ） 
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問32 あなたの集落の農業を続けていくための考え方を記入ください。 

 

 

 

 

 

 

問33 その他、三木市の農業・農村に関し、ご意見がございましたら 

ご自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートは以上です。ご協力ありがとうございました。 

 

 

ご記入後は、農会長様へご提出ください。 

 

 農会長様への提出期限 ： 令和 ２年１０月 ２日（金）  
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回答者 男性 2,457⼈

110/118集落 ⼥性 286⼈

合計 2,743⼈ 年齢 67歳

問1

件数
1 夫婦 633⼈

2 夫婦(⼜は⾃分)+⼦ども 802⼈

3 夫婦(⼜は⾃分)+親 307⼈

4 夫婦(⼜は⾃分)+親+⼦ども 557⼈

5 単独(単⾝) 322⼈

6 その他 97⼈

7 無回答 25⼈

問2

件数
1 三⽊市内 1013⼈

2 三⽊市外で県内 562⼈

3 県外 55⼈

4 無回答 1113⼈

問3

平均
70a

家族構成

勤務先

所有している農地⾯積
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三木市内

1013人

三木市外で県内

562人

県外

55人

無回答

1113人

夫婦

633人

夫婦(又は自分)+子ども

802人
夫婦(又は自分)+親

307人

夫婦(又は自分)+親+子ども

557人

単独(単身)

322人

その他

97人

無回答

25人
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問4

件数
1 借りている 534⼈

2 貸している 493⼈

3 全部貸している 262⼈

4 貸し借りなし 1454⼈

問5

件数
1 地区内の営農組合 87⼈

2 地区内の個⼈農家 463⼈

3 地区外の個⼈農家 121⼈

4 その他の法⼈など 73⼈

問6

件数
1 専業農家 520⼈

2 第１種兼業農家 282⼈

3 第２種兼業農家 1259⼈

4 ⼟地持ち⾮農家 495⼈

農地の貸し借り

どなたに貸していますか

あなたの農業形態は
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借りている

534人

(平均79a)

貸している

493人

(平均35a)

全部貸してい

る

262人

貸し借りなし

1454人

地区内の営農

組合

87人

地区内の個人農

家

463人

地区外の個人

農家

121人

その他の法人

など

73人

専業農家

520人

第１種兼業農家

282人

第２種兼業農家

1259人

土地持ち非農家

495人
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問7

件数
1 0⽇ 482⼈

2 60⽇未満 1108⼈

3 60⽇〜149⽇ 639⼈

4 150⽇以上 378⼈

問8

件数
1 なし 1167⼈

2 家族 1348⼈

3 従業員 39⼈

問9

⾯積
1 ⽔稲：⼭⽥錦 123,834a

2 ⽔稲：⼭⽥錦以外の酒⽶ 5,228a

3 ⽔稲：主⾷⽤⽶ 42,412a

4 野菜 8,287a

5 果樹 2,356a

6 花き 572a

7 その他 2,208a

8 何も耕作していない 414a

あなたの耕作⾯積は

家族⼜は従業員の従事状況

あなたの農業従事状況は
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0日

482人

60日未満

1108人

60日～149日

639人

150日以上

378人

なし

1167人

家族

1348人

(平均66日)

従業員

39人

(平均194日)

水稲：山田錦

123,834a

水稲：山田錦以外の酒米

5,228a

水稲：主食用米

42,412a

野菜

8,287a

果樹

2,356a 花き

572a

その他

2,208a

何も耕作していない

414a
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問10

件数
1 委託していない 1500⼈

2 耕耘 243⼈

3 ⽥植え 364⼈

4 施肥 179⼈

5 刈取り 560⼈

6 乾燥、籾摺り 563⼈

7 草刈り 94⼈

問11

件数
1 受託していない 1931⼈

2 耕耘 81⼈

3 ⽥植え 86⼈

4 施肥 57⼈

5 刈取り 102⼈

6 乾燥、籾摺り 70⼈

7 草刈り 47⼈

問12

件数
1 トラクター 1739⼈

2 ⽥植え機 1295⼈

3 コンバイン 1117⼈

4 乾燥機 866⼈

5 籾摺り機･選別機 848⼈

⽔稲の作付で「委託」されている作業がありますか

⽔稲の作付で「受託」されている作業がありますか

現在お使いの農業機械はどれですか
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1500人

243人

364人

179人

560人

563人

94人

0人

200人

400人

600人

800人

1000人

1200人

1400人

1600人

委託していない

耕耘

田植え

施肥

刈取り

乾燥、籾摺り

草刈り

1931人

81人

86人

57人

102人
70人

47人

0人

500人

1000人

1500人

2000人

2500人

受託していない

耕耘

田植え

施肥

刈取り

乾燥、籾摺り

草刈り

1739人 1295人

1117人

866人

848人

0人

200人

400人

600人

800人

1000人

1200人

1400人

1600人

1800人

2000人

トラクター

田植え機

コンバイン

乾燥機

籾摺り機･選別機
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問13

平均
各集落平均の最短〜最⻑ 4.5年〜14年

問14
件数

1 後継者がおり、すでに専業で従事している 70⼈

2 農業以外の仕事に従事しているが、将来農業を継ぐ
予定 あ

680⼈

3 現在在学中であるが、将来農業を継ぐ予定である 95⼈

4 家族内に後継者がいない 1456⼈

問15 ご家族以外の⽅で農業後継者がいらっしゃいますか

件数
1 集落内の農業者 90⼈

2 集落外の農業者 28⼈

3 後継者のメドはあるが決まっていない 131⼈

4 後継者のメドはついていない 1213⼈

問16

件数
1 受け⼊れは可能 821⼈

2 集落の了承が得られれば受け⼊れは可能 279⼈

3 集落内に居住することが前提で受け⼊れは可能 207⼈

4  受け⼊れはできない 546⼈

問17

件数
−

今の状況をあと何年継続が可能ですか

ご家族の⽅で農業後継者がいらっしゃいますか

問１６で「２」とお答えの⽅は、集落の了承を得るために必要な
条件をお書きください

集落外や市外の⽅（新規就農者・認定農業者・法⼈等）が、ご⾃
⾝の農地で就農を希望された場合、受け⼊れは可能ですか
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後継者がおり、すでに専業で従事している

70人

農業以外の仕事に従事しているが

将来農業を継ぐ予定である

680人

現在在学中であるが

将来農業を継ぐ予定である

95人

家族内に後継者がいない

1456人

集落内の農業者

90人
集落外の農業者

28人

後継者のメドはあるが

決まっていない

131人

後継者のメドはついていない

1213人

受け入れは可能

821人

集落の了承が得られれば

受け入れは可能

279人

集落内に居住することが前提で

受け入れは可能

207人

受け入れはできない

546人
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問18

件数
−

問19

件数
1 現状のままで継続したい 1159⼈

2 経営規模を｢拡⼤｣して農業に取り組みたい 56⼈

3 経営規模を｢縮⼩｣して農業を続けたい 46⼈

4 集落営農を起ち上げて共同で農業を継続したい 107⼈

5 営農組合(共同経営体)ができるなら参加したい 179⼈

6 農地を貸して農業をやめたい 507⼈

7 その他 151⼈

問20

件数
1 買い替える 641⼈

2 機械を賃借りして⾃分で農業を継続する 121⼈

3 ⼤規模農家、営農組合等に部分的な作業を委託する 568⼈

4 買い替えずに農地を預ける⼈を探す 321⼈

5 その他 313⼈

問21

件数
1 組織されている 888⼈

2 組織されていない 1280⼈

現在お使いの農業機械（コンバイン、乾燥機等）が壊れたとき、
あなたはどうされますか

将来の農業経営についてどのようにお考えですか

あなたの地域に営農組合（共同経営体）は組織されていますか

問１６で「４」とお答えの⽅は、その理由をお書きください
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現状のままで継続したい

1159人

経営規模を｢拡大｣して

農業に取り組みたい

56人
経営規模を｢縮小｣して

農業を続けたい

46人

集落営農を起ち上げて

共同で農業を継続したい

107人

営農組合(共同経営体)が

できるなら参加したい

179人

農地を貸して農業をやめたい

507人

その他

151人

買い替える

641人

機械を賃借りして

自分で農業を継続する

121人

大規模農家、営農組合等に

部分的な作業を委託する

568人

買い替えずに

農地を預ける人を探す

321人

その他

313人
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問22

件数
1 役員 122⼈

2 組合員（構成員） 386⼈

3 その他 127⼈

問23

件数

1 事務 63⼈

2 オペレーター 210⼈

3 作業補助 264⼈

4 その他 114⼈

問24

件数

1 はい 2302⼈

2 いいえ 183⼈

問25

件数

−

あなたは営農組合（共同経営体）でどのような⽴場ですか

あなたは営農組合（共同経営体）でどの仕事をしていますか

耕作されている地域のため池、農道、農業⽤⽔路等の維持管理作
業に参加されていますか

問２４で「いいえ」とお答えの⽅は理由をお書きください
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役員

122人

組合員（構成員）

386人

その他

127人

事務

63人

オペレーター

210人

作業補助

264人

その他

114人

はい

2302人

いいえ

183人
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問26

件数

1 ある 540⼈

2 ない 1974⼈

問27

件数

1 約5年前から 117⼈

2 約10年前から 161⼈

3 約20年前から 115⼈

4 約30年前から 63⼈

5 約40年前から 38⼈

6 50年以上前から 29⼈

問28

件数

−

荒廃（⼭林化）した農地の地番をお⽰しください

ご⾃⾝が所有する農地（地⽬：⽥・畑）で、すでに荒廃（⼭林
化）した農地はありますか

いつ頃から荒廃（⼭林化）していますか
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ある

540人

ない

1974人

約5年前から

117人

約10年前から

161人

約20年前から

115人

約30年前から

63人

約40年前から

38人

50年以上前から

29人
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問29

件数
1 特になし 510⼈

2 経営規模を拡⼤したいが農地を貸してくれる⼈がい
な

18⼈

3 経営規模を拡⼤したいが労働⼒が⾜りない 50⼈

4 農地を貸したり、農作業を委託したいが引き受け⼿
が な

258⼈

5 栽培技術や経営の相談が⼗分に受けられない 59⼈

6 農機具の維持管理、更新、資機材に費⽤が掛かりす
ぎ

1212⼈

7 農産物の販路がない 66⼈

8 イノシシなどの有害⿃獣による被害に困っている 1199⼈

9 ほ場、⽔路、農道、ため池などの管理に困っている 521⼈

10 農産物価格の低迷で採算が合わない 763⼈

11 農業を継いでくれる⼈がいない 874⼈

12 その他 129⼈

問30

件数
1 ⾬⽔を⽔⽥に貯えて洪⽔を防ぐなど国⼟を保全する
役割

735⼈

2 ⽔⽥に⽔を貯めることによって地下⽔を豊かにする
役割

226⼈

3 ⾃然を⽣かした休養・レクリエーションの場として
役割

314⼈

4 多くの⽣き物が⽣育・⽣息する場としての役割 472⼈

5 新鮮で安全・安⼼な農作物の供給地としての役割 1450⼈

6 ⼦どもをはじめとする環境学習の場としての役割 373⼈

7 景観を守るための緑地空間としての役割 785⼈

8 祭りや伝統⾏事などの⽂化を伝承する役割 390⼈

9 加⼯や販売など農業によって地域の活性化が図れる
役割

738⼈

10 住宅や⼯業⽤地などの⼟地資源としての役割 172⼈

11 その他 58⼈

今、農業で困っていること、悩んでいることは何ですか。次の中
から特に当てはまる項⽬を３つお答えください。なお、そのうち
ご⾃⾝が現在直⾯している項⽬には◎でお⽰しください。

三⽊市の農業・農村は、今後どのような役割を果たしていくこと
が重要であるとお考えですか。次の中から３つ選んでお答えくだ
さい。
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510人

18人

50人

258人

59人

1212人

66人

1199人

521人

763人

874人

129人

0人

200人

400人

600人

800人

1000人

1200人

1400人 特になし

経営規模を拡大したいが農地

を貸してくれる人がいない
経営規模を拡大したいが労働

力が足りない
農地を貸したり、農作業を委託

したいが引き受け手がいない
栽培技術や経営の相談が十分

に受けられない
農機具の維持管理、更新、資機

材に費用が掛かりすぎる
農産物の販路がない

イノシシなどの有害鳥獣による

被害に困っている
ほ場、水路、農道、ため池など

の管理に困っている
農産物価格の低迷で採算が合

わない
農業を継いでくれる人がいない

その他

735人

226人

314人

472人

1450人

373人

785人

390人

738人

172人

58人

0人

200人

400人

600人

800人

1000人

1200人

1400人

1600人 雨水を水田に貯えて洪水を防ぐ

など国土を保全する役割
水田に水を貯めることによって

地下水を豊かにする役割
自然を生かした休養・レクリエー

ションの場としての役割
多くの生き物が生育・生息する

場としての役割
新鮮で安全・安心な農作物の供

給地としての役割
子どもをはじめとする環境学習

の場としての役割
景観を守るための緑地空間とし

ての役割
祭りや伝統行事などの文化を伝

承する役割
加工や販売など農業によって地

域の活性化が図れる役割
住宅や工業用地などの土地資

源としての役割
その他
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問31

件数
1 担い⼿への農地の利⽤集積 637⼈

2 集落営農の推進（法⼈化を含む） 767⼈

3 農作業の受託組織の育成 733⼈

4 ⼩規模兼業農家も含めた多様な農業の振興 663⼈

5 作物別⽣産組織の育成 87⼈

6 ミニライスセンターなど地域共同利⽤施設の充実 296⼈

7 営農指導の強化と⽣産技術の向上 283⼈

8 収益性の⾼い作物の導⼊ 525⼈

9 農産物の加⼯推進による⾼付加価値化 158⼈

10 農作物の販売先確保 373⼈

11 直売所を活かした地産地消の推進 308⼈

12 地域特産品の開発・ブランド化 383⼈

13 体験農業・市⺠農園等の推進 110⼈

14 消費者との交流活動の推進 83⼈

15 市⺠の農業参画活動を⽀援する取り組み 141⼈

16 企業の農業参⼊ 310⼈

17 その他 56⼈

問32

件数
−

問33

件数
−

あなたの集落の農業を続けていくための考え⽅を記⼊ください。

その他、三⽊市の農業・農村に関し、ご意⾒がございましたら
ご⾃由にご記⼊ください。

三⽊市の農業・農村を振興していくために必要と思われるものは
何ですか。次の中から３つ選んでお答えください。
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637人

767人

733人

663人

87人

296人

283人

525人

158人

373人

308人

383人

110人

83人

141人

310人

56人

0人

100人

200人

300人

400人

500人

600人

700人

800人

900人 担い手への農地の利用集積

集落営農の推進（法人化を含

む）
農作業の受託組織の育成

小規模兼業農家も含めた多

様な農業の振興
作物別生産組織の育成

ミニライスセンターなど地域共

同利用施設の充実
営農指導の強化と生産技術

の向上
収益性の高い作物の導入

農産物の加工推進による高

付加価値化
農作物の販売先確保

直売所を活かした地産地消

の推進
地域特産品の開発・ブランド

化
体験農業・市民農園等の推

進
消費者との交流活動の推進

市民の農業参画活動を支援

する取り組み
企業の農業参入

その他
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